

На правах рукописи

АЛЕШИН АЛЕКСЕЙ НИКОЛАЕВИЧ

**КООПЕРАЦИЯ В РЫНОЧНОМ
ХОЗЯЙСТВЕ АПК:
ТЕОРИЯ, МЕТОДОЛОГИЯ И
ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ПРАКТИКА**

Специальность 08.00.01 - Политическая экономия

АВТОРЕФЕРАТ
диссертации на соискание ученой степени
кандидата экономических наук

Орел 1997

Диссертация выполнена на кафедре экономической теории
Орловской государственной сельскохозяйственной академии

Научный руководитель: доктор экономических наук,
профессор Гетьман Г.А.

Официальные оппоненты: доктор экономических наук,
профессор, академик Междуна-
родной академии информатиза-
ции при ООН Павленков В.А.,
кандидат экономических наук,
доцент Агошкова Н.Е.

Ведущая организация: Воронежский Агроуниверситет.

Защита состоится 28 апреля 1997 г. в 11 часов на за-
седании диссертационного совета К 120.33.01 по экономическим на-
укам при Орловской государственной сельскохозяйственной академии
по адресу: 302028, г.Орел, Бульвар Победы, 19-а, экономический
факультет ОГСХА, ауд.502.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке ОГСХА.

Отзывы просим направить в диссертационный совет по адресу:
302019, г.Орел, ул.Генерала Родина, д.69.

Автореферат разослан 27 мая 1997 г.

Ученый секретарь

диссертационного совета
ОГСХА
библиотека, доцент
Б/И

В.В.Печенкина

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ.

Актуальность темы исследования. Аграрная реформа в России своей целью ставит задачу комплексного изменения всей системы аграрных отношений, включая кардинальные изменения отношений собственности и социально-экономического положения сельскохозяйственных товаропроизводителей, механизма мотивации их хозяйственной деятельности, формирования рыночного механизма, преобразования межотраслевой и территориальной структур АПК.

В то же время реформа сопровождается глубоким кризисом в экономике и появлением многих негативных явлений. Так, либерализация цен привела к неэквивалентному обмену продукцией сельского хозяйства, а также промышленности и услуг (темперы роста цен на них различаются в 4-5 раз). В результате этого производство многих видов сельскохозяйственной продукции стало убыточным. Отечественные товаропроизводители оказались в неравных условиях конкуренции с зарубежной продукцией. Это создает реальную угрозу продовольственной безопасности страны.

Положение усугубляется тем, что повсеместно нарушены воспроизводственные процессы. Менее чем наполовину используется ранее созданный производственный потенциал системы АПК. Возникает необходимость углубленного рассмотрения теоретических, методологических и прикладных проблем кооперативного строительства в АПК как ответной меры на процессы сложных явлений аграрного реформирования в России, когда ведутся поиски наиболее эффективных форм хозяйствования в рыночных условиях.

С рыночной трансформацией аграрного сектора происходят глубокие изменения его хозяйственного механизма, возрастание в нем

роли экономических интересов всех субъектов рыночных отношений АПК и, в первую очередь, интересов сельскохозяйственных товаропроизводителей. В этой связи в реформировании сельского хозяйства, АПК в целом на новой рыночной основе важная роль принадлежит кооперации.

Кооперация как закономерный результат и необходимая стадия общественного разделения труда, как хозяйственный уклад, порожденный развитием рыночных отношений, за исторический период своего развития в мире приобрела большое значение в хозяйственной жизни, трансформируясь в широкую сеть различных кооперативных форм и объединений. Более чем вековой мировой опыт кооперативного движения выявил его уникальное значение в рациональной организации крупнотоварного производства в сельском хозяйстве с одорой на законы и принципы рыночной экономики.

Однако долгие годы в силу различных обстоятельств мы не имели возможности проведения объективной научно-исследовательской работы по теории и практике классической сельскохозяйственной кооперации. В практике, науке бывшего СССР она ассоциировалась исключительно с колхозами, когда считалось, что именно колхозы являются высшей ее формой. Сегодня, когда кооперация с трудностями пробивает себе дорогу в аграрном секторе, закрепившиеся догмы и заблуждения пока являются реальным тормозом на пути ее возрождения и развития.

Все вышеизложенное, а также степень разработанности в современной литературе теории кооперативного строительства свидетельствует об актуальности выбранной темы.

Степень научной разработанности проблемы. Проблемам кооперации и кооперативного движения посвящено немало научных трудов и публикаций. Идеи кооперации нашли обоснование в трудах гума-

нистов и реформаторов общества XIX в. Р.Оуэна, Ш.Фурье, У.Кинга, Н.Г.Чернышевского, Г.Шульце-Делича, Ф.Райфайзена, К.Маркса.

Развитию теории и практики кооперации в России много творческих сил отдали М.И.Туган-Барановский, А.Н.Анициферов, В.И.Ленин, С.Л.Маслов, А.И.Чупров, Н.П.Макаров, К.А.Пожитнов, Л.Литшенко, Б.Бруцкус. Значительный вклад в теорию и практику классической кооперации, кооперативного движения в период НЭПа внесли А.В.Чаянов, Н.Д.Кондратьев, А.Н.Челинцев.

Как известно, в результате политики сплошной коллективизации в стране длительное время исследования проблем кооперативного движения в советской экономической науке были сведены к исследованиям потребительской кооперации и колхозов с кооперативно-колхозной собственностью.

В экономической литературе 80-х годов активизировались исследования по отдельным кооперативным формам в сельском хозяйстве, опубликовано немало работ по различным видам межхозяйственного и агропромышленного кооперирования (Е.С.Оглоблин, Б.И.Пошкус, И.Н.Бурабкин, В.А.Добрынин, А.А.Шутьков, И.Ф.Хицков, В.В.Кузнецов и др.). Отдельные стороны применения кооперативных принципов в сфере АПК проанализированы в работах В.Ф.Вершинина, Д.Н.Письменной, Н.В.Краснощекова, В.Д.Смирнова, А.Г.Стадника и др.

С переходом к рыночной экономике появились публикации с теоретическим обобщением начального этапа возрождения сельскохозяйственной кооперации (И.Н.Буздалов, Э.Н.Крылатых, В.Р.Боев, Т.Е.Кузнецова, Л.В.Никифоров, А.В.Ткач, Е.В.Серова). Важные отдельные аспекты теории и практики развития современной кооперации рассмотрены в работах А.М.Емельянова, А.А.Никонова, В.А.Тихонова, Г.И.Шмелева, А.Ф.Демченко и др., которые стали отправным